Matematika 7

CELA CISsLA IIT

Nadsobeni celych Cisel

Pfi nasobeni celych Cisel dodrzujeme jednoduché pravidlo:
- nejprve mezi sebou vynasobime samotna Cisla (bez znamének)
- pak se podivame na znaménka a k vysledku pfipiSeme takové znaménko,
které vyhovuje nasledujicimu:

(). () =+
(). )=+
(+) . ()=~
() . () =-

Pokud néjakeé Cislo u sebe nema zadné znaménko, jakoby u néj bylo plus!
Nékolik pfikladl na ukazku:

(-1).(+3)=-3 3.(+2)=+6

-1).(-2)=+2 8.(-3)=-24

Pravidlo pro nasobeni vice Cisel:

-).(-).(-).-1)). (). (-)=+1 Jak to?

-1).(-1).(-1).(-1)=+1 nasobeni sudého pocétu zapornych Cisel = +

-1).(-1).(-1).(-1).(-1)=-1 nasobeni lichého poc¢tu zapornych Cisel = -

Pravidla pro pocitani s ¢iselnymi vyrazy:

— nasobeni ma prednost pfed sc€itanim a od¢itanim, zavorky maji pfednost pred
nasobenim.

- nezapomente na to, Ze to, s ¢im nepocitate, musite vzdy opsat!!!

10+(-3).2-5=10-6-5=-1
[(2-4).(3-5)+8].[2-3).(-4)]-5=[2.(-2)+8].[-1.(-4)]-5=
=[4+8].[+4]-5=12.4-5=48-5=43

Priklad 1: Vypoctéte:

a)(+4).(+5= b) (-2).(-1) = c) (-6) . (+3) =
d) (+4).(-5) = e)(-4).(1)= f) (7). (-4) =
9) (-8) . (-21)= h) (-5) . (+5) = ) (-74) . (-2) =
)(-4).(+56) = k) (-4 500) . (+5) = ) (-12) .0 =

Priklad 2: VVypoctéte:
aG-1).-1).(+).(-1).(+)) . (-1 =
b)(-1).(+1).(-1).(+1).(-1).(-1).(+1) . (-1 =
C)4.(-1).(+1). (1) .4.(+1).(-1) =
d-4.(-1).(+1).3.(-1).(+2).(-1). (+1) =

e)1.(+1) . (-1) . (+2). (-1) . (+1) . (-1) . (-4) =
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Priklad 3: Vypocitejte:

a) (27) . (- 13) = b) (+ 42) . (-25) = ¢) (-12) . (+59) =
d) (+198) . (-4) = e) (-25) . (-4) = f) 28 . (+5) =
g —12.19 = h)—92 . (-5) = i) — 400 . (- 2) =

Priklad 4: Urci, zda vysledek bude Cislo kladné nebo zaporné:
a)(-4).(-8).(+15).(-4). (+8) . (-1) =
b) (7). (+5).(-9).(+9).(-4) . (-1) . (+7) . (-5) =
c)4.(-5.(+1).(-4).4.(+2).(-1) =
d-4(-1).(5).3.(-12).(+2).(-5) . (+5) =
e)1.(+5).(-9).(+4).(-4).(+1).(-1) .(-4) =
f)(-5).(-4).(+7).(-6).(-3) =
9) (+2) . (-7) . (-9) . (-8) . (+7) =
h) (-4). (-4) . (-9) . (+5) . (+8) =
)(+3).(-5) . (+7).(+8) . (-5) =
D@-6).(7-9).2-2+4)=
KY(-4-1).(+5-3).(-2+3).(-4-6) =
D(-4).[(4-5).(-1+3)+2]-2=
m) (+ 25) : (-5) + (-20) : (+4) — (+9) =

Déleni celych Cisel

Pfi déleni celych Cisel postupujeme stejné jako pfi nasobeni, tedy:
- nejprve mezi sebou vydélime samotna Cisla (bez znamének)
- pak se podivame na znaménka a k vysledku pfipiSeme takové znaménko,
které vyhovuje nasledujicimu:

(1) (+)=+
():()=+
(+) : ()=~
(-): () =-
Pokud néjaké Cislo u sebe nema zadné znaménko, jakoby u né&j bylo plus!
Nékolik pfikladl na ukazku:

(-12): (+3)=-4 6:(+2)=+3
(-10).(-2)=+5 8:(-4)=-2
Pravidla pro déleni vice €isel:
(-1):(-1):(-1): (-1): (-1): (1) =+1 Jak to?
-1):(-1):(-1):(-1)=+1 déleni sudého pocétu zapornych Cisel = +
(-1):(-1):(-1)=-1 déleni lichého po¢tu zapornych Cisel = -

Pravidla pro pocitani s ¢iselnymi vyrazy:

— nasobeni a déleni jsou na stejné urovni, je tedy jedno, co udélame dfive,
obé operace maji prednost pfed sCitanim a odCitanim, zavorky maji
prednost pfed nasobenim i délenim.

- nezapomente na to, Ze to, co nepocitate, musite vzdy opsat!!!
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10+ (-30).2:(-5)=10-60: (- 5) = 10 +12 = +22

[2-4):(3-5)+3]:[(2-3).(-4)]-5=[-2:(-2)+3]:[-1.(-4)]-5=
=[1+3]:[+4]-5=4:4-5=1-5=-4

Pfiklad 1: Vypoctéte:

a) (+15) : (+1) = b) (-15) : (+1) = ) (-15): (-1) =

d) (+15) : (-1) = e) (+15) : (+3) = f) (-15) : (+3) =

9)(-15):(-3)= h) (+15) : (-3) = ) (-75) : (-5) =

D)a2:(-7) = K) (+75) : (+5) = ) (-42) : 7 =

m) (- 36): 9 = n) (-42) : (-7) = 0) (-17) : (-17) =

N(-75):5= s)35:(-5) = t) 75: (-5) =

u) (-144) : 12 = V) (-63):(-7) = w) (-42): (-7) =
Priklad 2: Vypocitejte:

a) (+6) : (+2) = b) (-6) : (-2) = c) (+6) : (-2) =

d) (-6) : (+2) = e) (+12) : (-1) = f) (+12) : (-2) =

g) (-15): (5) = h) (-245) : (+5) = i) (+245) : (+5) =

)(-25):(5) = K) (+25) : (-5) = m)0:(-2) =

n) (-10): 5= p) 147 : (-7) = rN21:(+3)=

s) (-72): 9 = t) (-56) : 8 = u) (-169) : 13 =

V) (-42) : (-7) = w) +9100 : (-700) = y) (-14) : (-2) =
Priklad 3: Vypoctéte:
a)3.(-2):[(-3:(-D]= b) [(-5) . (-6) : 15] : (-2) =
c) (-4) . (-5) . (-2) : (-10) = d) (-4) . [(-5) . (-2) : (-10)] =
e)(-3).9-7.8+11.7= )6.(-4)-15-14+3.12=
_g) (-1) .(-7)-(-9) . 0 .(-12)= _h) (-5).6-8-113.(-1) =
i) (-5) . (6-8) . (11-8) . (-1)= DE4).(-1).(-5).1.(-10)=

k) (-5).6+(8-11).3= )3.6+2.(9-3.5) =



